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WAS IHRE F

JETZT WERT IST

Auf den richtigen
Zeitpunkt kommt’s an:
Wer seine Firma in wirt-
schaftlich schwierigen
Zeiten an die Kinder
weiterreicht, spart jetzt
kraftig Schenkungsteuer.
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enn Steinbriick und seine Be-
rater geahnt hétten, dass ein
paar Jahre Konjunkturflaute
oder gar Rezession ins Haus stehen wer-
den, sihe die Reform der Erbschaft- und
Schenkungsteuer ganz anders aus. Denn
da die Steuerwerte fiir Unternehmen in
wirtschaftlich schwierigen Zeiten fal-
len, kénnen die Bundeslinder die fest
einkalkulierten Einnahmen von 4,5
Milliarden Euro pro Jahr abschreiben.
Fest steht: , Firmenerben zahlen in den
nichsten Jahren deutlich weniger
schétzt Martin Wulf, Wirtschaftspriifer
und Steuerberater in der Stuttgarter
Beratungsgesellschaft BW Partner.
In der Tat: Schlechte Zeiten fiir die
Konjunktur sind neuerdings gute Zei-

ten, um die Nachfolge in Familienunter-
nehmen anzupacken. Denn Ausgangs-
punkt fiir die Steuer ist seit Januar 2009
der Unternehmenswert (Verkehrswert).
Und der richtet sich nicht mehr nach
dem Vermégen in der Bilanz, sondern
nach den Gewinnen, die die Firma in
den letzten Jahren bereits erwirtschaf-
tet hat oder die sie kiinftig erzielen wird
- je nach Bewertungsverfahren.

Mit der Reform hat Berlin eine neue
Methode erfunden: das sogenannte
vereinfachte Ertragswertverfahren. Es
geht aus von den Gewinnen und Ver-
lusten der letzten drei Geschiftsjahre -
so wie sie in der Bilanz stehen. Zu korri-
gieren freilich um eine Vielzahl von
Aufwands- und Ertragsposten (siche
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RUNTER MIT DEM

UNTERNEHMENS-
'WERT: FUNF TIPPS

Professor Andreas Creutzmann weif3,

wie Unternehmer und Berater den Un-
ternehmenswert driicken und Steuern
bei der Nachfolge sparen kénnen.

1. Marktsituation nutzen

Wenn in den nachsten zwolf Monaten
die Nachfolge ansteht: Minianteile an
der Firma zu niedrigen Preisen verkau-
fen. Dann richtet sich der Unterneh-

& menswert nach diesen Verkaufspreisen,

2. Verfahren wéhlen

Das gesetzliche Bewertungsverfahren
ist meist vorteilhaft, wenn die Geschaf-
te zuletzt nicht so gut liefen. Dagegen
sollten Multiplikatorverfahren genutzt
werden, wenn die Kaufpreise fOr ver-
gleichbare Unternehmen im Keller sind.

3. Gehalt kalkulieren

For die Berechnung des Unternehmens-
werts darf der Chef seinen ,,Unter-
nehmerlohn” vom Gewinn abziehen.
MaBstab ist, was man einem familien-
fremden Geschéftsfihrer zahlen wirde.

4. Einlagen vermeiden

Zwel Jahre vor der Nachfolge kelne
Maschinen oder Anlagen in die Firma
einlegen. Die Preise dafUr erhthen den

5. Marktpreise sammeln

Gewinn oder Umsatz mal Multiplikator
ergeben den Unternehmenswert. Des-
halb Entwicklung der Branchenmulti-
plikatoren dokumentieren. Bei niedri-
gen Werten die Nachfolge durchziehen.

»Fur Firmen jeder Gréf3e und Branche:
Die neuen Spielregeln®).

Dieses Verfahren ist aber nicht das
allein maf3gebende. Experte Wulf: , Da-
neben konnen Firmenchefs darauf be-
stehen, dass das Finanzamt auch andere
gingige Bewertungsmethoden akzep-
tiert.“ Die Palette reicht von simplen
Gewinn- oder Umsatzmultiplikatoren
bis hin zu hochkomplexen Prozeduren,
etwa nach dem Strickmuster des Insti-
tuts der Wirtschaftspriifer.

Ersparnis in Millionenhdéhe

Hinzu kommen eine ganze Reihe von
Branchensystemen. Zum Beispiel der
AWH-Standard fir das Handwerk oder
die diversen Rechenwerke fiir die freien
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Berufe (siehe Seiten 39/41). Wie auch
immer Firmenchefs und ihre Berater
vorgehen: Riickldufige Gewinne oder
gar Verluste driicken den Firmenwert
und damit die Steuerlast fiir die Familie.
Zudem schopfen sie alle Sparmoglich-
keiten aus, die das neue Erbschaft-
steuerrecht bietet (siche ,Runter mit
dem Unternehmenswert®). ,Das kann
bei soliden Firmen eine Ersparnis in Mil-
lionenhéhe bedeuten“, sagt Professor
Andreas Creutzmann, Vorstandsvorsit-
zender der IVA, einer auf Unterneh-
mensbewertungen spezialisierten Wirt-
schaftspriifungsgesellschaft.

Nach altem Recht war die Sache ein-
fach: Fiir das Gros der mittelstandischen
Firmen basierte der Steuerwert fiir
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Erbschaften und Schenkungen auf dem
Eigenkapital in der Bilanz. Davon durfte
man 225000 Euro abziehen und den
Restbetrag pauschal um 35 Prozent re-
duzieren. Daneben wurde der Wert der
Grundstiicke und Gebiude separat
ermittelt. Und zwar giinstig mit dem
12,5-Fachen der iiblichen Jahresmiete.
Fiir Kapitalgesellschaften (GmbH, AG)
galt das sogenannte Stuttgarter Verfah-
ren, eine Mischrechnung aus dem Wert
des Vermégens und den Ertragsaussich-
ten. Ergebnis: In allen Fallen lagen die
Steuerwerte zum Teil deutlich unter den
tatsédchlichen Marktpreisen.

Eine klare Ungleichbehandlung, mo-
nierten Finanzgerichte immer wieder.
Wer eine Firma erbte oder geschenkt be-

Wie viel Steuer der Generationswechsel

in der Firma kostet, richtet sich neuer-
dings wesentlich nach der Geschaftslage.
Denn sie bestimmt den Firmenwert, den
Ausgangspunkt fur die Steuver. Diesen
Wert sollte die Familie kennen, um je

| nach Geschaftsverlauf steveroptimal dis-
ponieren zu kénnen. Mit dem Schema der
Finanzverwaltung kann der Firmenchef

| selbst jederzeit Uberschlagig kalkulieren.

J Das Verfahren

| Firdie Erbschaft- und Schenkungsteuer
| sind Unternehmen seit Anfang 2009
nach ein und denselben MaBstédben zu
bewerten, und zwar unabhangig von
Rechtsform und BetriebsgréBe. Deshalb
hat Berlin mit der Reform der Erbschaft-
steuer ein neues Bewertungsverfahren
installiert; das sogenannte vereinfachte

: Ertragswertverfahren. Nach dieser Metho-

kam, musste nur einen Teil des Vermé-
gens versteuern. Bargeld und Wert-
papiere hingegen setzte das Finanzamt
zum vollen Wert an. Deshalb rief der
Bundesfinanzhof im Jahr 2002 das Bun-
desverfassungsgericht in Karlsruhe an.
Am 7. November 2006 bestimmten die
Richter in den roten Roben, dass Berlin
bis zum 31. Dezember 2008 nachzubes-
sern hatte. Und zwar massiv. Die Fi-
nanzdmter miissten erst einmal jedes
Vermégen zum tatsdchlichen Wert er-
mitteln. Und erst dann diirfe man iiber
Freibetrdge oder Rabatte nachdenken.
Am 6. November des letzten Jahres ei-
nigte sich die Grofe Koalition auf neue
Spielregeln. Aber nur, weil sonst die
Steuer ersatzlos weggefallen wire.

de kénnen Unternehmer und ihre Berater
bei Schenkung oder Erbschaft rechnen,
sie dirfen aber auch branchenibliche
Rechenwerke benutzen.

Der Ertragswert

Ausgangspunkt fur den Ertragswert sind
die Gewinne oder Verluste der letzten
drei vollen Geschéftsjahre aus der Bilanz.
Die jeweiligen Jahresergebnisse sind um
etliche Posten zu karrigieren. Hinzurech-
nen muss der Firmenchef zum Beispiel
Sonder- ader Teilwertabschreibungen.
AuBerdem Betrdge, die in die Ricklagen
gewandert sind sowie auBerordentliche
Aufwendungen. Abziehen darf er dagegen
etwa einen angemessenen Unternehmer-
lohn, einmalige VerduBerungsgewinne
ader Wertzuschreibungen im Anlage-
vermadgen. Die so korrigierten Betrédge
sind jeweils pauschal um 30 Prozent fir
Steuvern zu reduzieren. AnschlieBend ist
aus den drei Werten der einfache Durch-
schnitt zu bilden.

Der Steuerwert

Den so ermittelten Ertragswert haben
Firmenchefs 2009 stets mit dem Kapi-
talisierungsfaktor 12,33 zu multiplizieren
(siehe Musterrechnung). Dies ergibt sich
aus einem Schreiben des Bundesfinanz-
ministeriums (AktenzeichenVC2 -5
3102/07/00071). Der Faktor gilt fur Betrie-
be aller Branchen - unabhéngig davon,
wie sehr sie etwa durch Finanzkrise und
Rezession gebeutelt sind.

Bei der Nachfolge
ist Streit mit dem
Finanzamt Uber den
| Firmenwert programmiert

Andreas Creutzmann, Wirtschaftsprifer
und Bewertungsexperte

' FUR FIRMEN JEDER GROSSE UND BRANCHE: DIE NEUEN SPIELREGELN

Die Vermdgenszuschlage

Oft geht die Rechnung noch wesiter. So ist
der karrigierte Bllanzgewinn zum Beispiel
um die Mietertrége aus Firmenimmobilien
zu erhéhen. Auch was an Gewinnen aus
Beteiligungen flieBt, muss getrennt er-
fasst und versteuert werden. Ebenso Ma-
schinen und Anlagen, die der Firmenchef
vor héchstens zwei Jahren eingebracht
hat (Sacheinlage). Diese Anlagegiter
sind mit den Marktpreisen zu bewerten.

Musterrechnung

Ein Einzelunternehmer will seinen
Industriebetrieb an seine Tochter weiter-
reichen. Was die Firma nach dem Verfah-
ren der Finanzverwaltung wert ist.
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Ergebnis: Der so ermittelte Firmenwert
ist wegen des starren amtlichen Faktors
von 12,33 sehr hoch. Die Branchenmulti-
plikatoren in der Industrie liegen derzeit
etwa zwischen 8 und 10. Das ergibt Fir-

menwerte von 3,6 Mio. bis 4,5 Mio. Euro,




Das neue Recht krempelt die steuerli-
chen Vorschriften fiir die Unternehmer-
nachfolge im Mittelstand komplett um.
Ob der Firmenchef mit einer Kapitalge-
sellschaft oder einem Personenunter-
nehmen unterwegs ist, spielt jetzt keine
Rolle mehr. Grundsitzlich zahlt, wie
viel Gewinn die Firma in den letzten
Geschéftsjahren erwirtschaftet hat. Je
besser die Firma dasteht, desto teurer
der Generationswechsel. Laufen die Ge-
schifte schlechter, wird es fiir die Fami-
lie billiger. Das macht neue Uberlegun-
gen notwendig. Wann man den Betrieb
im Ganzen oder Teile davon an Sthne
oder Tochter weiterreichen wollte,
machten die Familien bislang durchweg
am Alter des Seniorchefs und an der
Qualifikation der Nachfolger fest. Neu-
erdings sind Geschiftsverlauf und Er-
tragsperspektiven mitzuberiicksich-
tigen. Bewertungsexperte Creutzmann:
»,Den Zeitpunkt fiir die steueroptimale
Ubergabe zu finden, ist somit erheblich
schwieriger geworden.“

Nachfolge nach Plan

Klar ist: Wann die Kinder den Betrieb
iibernehmen, sollte sich nicht allein
nach der Hohe der Steuerbelastung
richten. Doch tendenziell werden die
Familien geplante Nachfolgeregelungen
vorziehen, wenn die Firma schwierige
Jahre iberwunden hat. Beispielsweise
nach einer allgemeinen Konjunktur-
flaute. Dann sind die Ertragswerte der
Firma und damit die Schenkungsteuer
niedrig. Das Gleiche gilt, wenn der Se-
niorchef die Firma neu aufgestellt hat
und in den n#chsten Jahren deutliche
Ertragssteigerungen zu erwarten sind.
Wenn dagegen die Geschifte brummen,
ist zu iiberlegen, ob man den Genera-
tionswechsel vertagen soll. Aber nur,
wenn weniger gute Geschiftsjahre in
Sicht sind.

Steht in der Firma in den néichsten
Jahren eine Nachfolgeregelung an, soll-
te der Chef jetzt iiberschligig rechnen,
was sein Betrieb, Biiro oder seine Praxis
nach neuem Recht fiir die Steuer wert
ist. Auf dieser Grundlage kann er in den
néchsten Jahren disponieren - je nach
Geschiftsverlauf. Experte Creutzmann:
»,Das macht sich auf jeden Fall bezahlt
fir die Inhaber groferer und ertrags-
starker Familienunternehmen.“

WIE HANDWERKER |
RECHNEN KONNEN

Fur die Bewertung von Handwerks-
betrieben hat sich der sogenannte
AWH-Standard durchgesetzt —
entwickelt von Betriebsberatern.

Verfahren

Der AWH-Standard ist ein spezielles
Ertragswertverfahren. Die auf diese

Weise ermittelten Firmenwerte sind
Grundlage bei Kauf und Verkauf sowie I
bei Nachfolgeregelungen.

| Ertragswert
| Ausgangspunkt sind die Gewinne
| und Verluste der vergangenen vier
| Geschaftsjahre. Die Jahresergebnisse
| korrigiert man um auBerordentliche
| Ertrage und Aufwendungen. Dazu
| zahlen etwa besonders hohe Abschrei-
[ bungen oder einmalige Forderungsaus-
‘ falle, Abzuziehen vomn Bilanzgewinn
ist vor allem der Unternehmerlohn.
| Hier setzen Firmenchefs und Berater
| den Personalaufwand an, der fir
| familienfremde Meister zu zahlen wére
‘ - plus Zuschlage fur die Unternehmer-
tatigkeit zwischen 20 und 50 Prozent.
‘ AnschlieBend werden die korrigierten
| Jahreswerte gewichtet: Aktuelle zahlen
i mehr als altere. Das Ergebnis ist der
|
|
|

.prognostizierte Gewinn®.

Firmenwert

Der prognostizierte Gewinn ist mit

einem Kapitalisierungszinsatz abzuzin-
| sen: die Summe aus Kapitalmarktzins
| und Risikazuschlagen, etwa fir Stand-
} ort ader Kundenstamm. Derzeit liegt der
Kapitalisierungszins zwischen drei (fiir
gute Betriebe) und 15 (fUr weniger gute
Betriebe) Prozent. Das bedeutete etwa
bei einem Durchschnittsgewinn von
100 000 Euro Firmenwerte zwischen
600 000 Euro und 3,3 Millionen Euro.
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Ganz einfach ist die Wertermittlung fiir
alle, die vor Kurzem einen fremden
Kompagnon in die Firma genommen ha-
ben. Was der seinerzeit fiir seinen Anteil
gezahlt hat, gilt fiir die Steuer zwolf Mo-
nate lang als anteiliger Firmenwert. Und
zwar unabhingig davon, ob sich die
Verhéltnisse inzwischen gedndert ha-
ben. Beispiel: Der Seniorchef verkauft
seinem langjahrigen Vertriebsexperten
einen Firmenanteil von 20 Prozent. Der
zahlt dafiir 500000 Euro. Der Wert der
gesamten Firma betrdgt damit fiir die
néachsten zwolf Monate 2,5 Millionen
Euro. Reicht der Chef den Betrieb (80
Prozent) innerhalb dieser Zeit an seine
Tochter weiter, miisste er fiir zwei Mil-
lionen Euro Schenkungsteuer zahlen.
Haben sich die Geschifte derweil deut-
lich verschlechtert, kann es sich lohnen,
die Zwolfmonatsfrist verstreichen zu
lassen und dann vo6llig neu zu rechnen.

Als Verfahren bietet das Bundes-
finanzministerium dafir das verein-
fachte Ertragswertverfahren an. Das
setzt am durchschnittlichen Jahresiiber-
schuss der letzten drei Jahre an. Dieser
Wert ist mit einem Kapitalisierungsfak-
tor malzunehmen, der von Amts wegen
vorgegeben wird. Er setzt sich zusam-
men aus einem offiziellen Basiszins -
derzeit 3,61 Prozent — und einem festen
Risikozuschlag von 4,5 Prozentpunk-
ten. Daraus errechnet sich ein Multipli-
kator von 12,33 fiir das gesamte Jahr
2009. Und das unabhingig von Branche
und Betriebsgrofe. Bei einem Unter-
nehmen, das im Schnitt 300000 Euro
Gewinn abwirft, ergibt das einen Fir-
menwert von rund 3,7 Millionen Euro.
Dass dies eine duBerst problematische
Berechnungsmethode ist, zeigt die Pra-
xis. ,Das amtliche Verfahren fiithrt oft
zu viel zu hohen Steuern“, bemangelt
Christian Roédl, geschéftsfiihrender
Partner in der Niirnberger Wirtschafts-
priifungskanzlei R6d]l & Partner. ,Die
brancheniiblichen Multiplikatoren lie-
gen meist deutlich niedriger.”

Neuer Mindestwert

Ob vereinfachtes oder branchenspezi-
fisches Verfahren zur Ermittlung des
Unternehmenswerts: Wer nicht zu viel
Steuern zahlen will, kommt um ein
Gutachten von Steuer- oder Betriebs-
beratern nicht herum. Je grofler der
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WIE FREIBERUFLER
RECHNEN K

ROV
Fur diverse freie Berufe haben sich in
der Praxis eigene Standards fir die
Ermittlung der Werte von PraxI|s oder
Boro entwickelt — drei Beispiele.

Arzte

Entscheidend fiir den Praxiswert sind
die Umsétze der letzten drei Jahre. Sie
sind um den sogenannten kalkulatori-
schen Unternehmerlohn zu bereinlgen.
Dafur nimmt man Ublicherweise das
Bruttojahresgehalt eines Oberarztes im
Krankenhaus (verheiratet, zwei Kinder,
Endstufe im Angestelltentarif). Der

so ermittelte Durchschnittsumsatz ist
derzeit mit einem Faktor zwischen 0,3
und 0,5 zu multiplizieren. Das Ergebnis
ist der Praxiswert. Die hochsten Werte
erzielen durchweg die Praxen speziali-
sierter Fachdrzte.

Architekten

Der Burowert wird mithilfe eines
gemischten Verfahrens ermittelt.
Dabei zéhlen vier Werte: der Burowert
(Inventar zu aktuellen Preisen), der
Praxiswert (Umsatz der letzten finf
Jahre minus Unternehmerlohn), der
Auftragswert (noch abzuwickelnde
Leistungen), der Organisationswert
(Plane und Datenbestande).

Steuerberater

Ausgangspunkt fir den Wert einer
Kanzlei ist der durchschnittliche
Umsatz der letzten Jahre. Er Ist zu
multiplizieren mit einem Faktor zwi-
schen 0,7 und 1,2. Das Ergebnis ist der
immaterielle Kanzleiwert. Die hchsten
Werte erzielen hier Biros, die Uberwie-
gend Unternehmen als Mandanten
haben. Die niedrigsten Werte gibt es in
Ostdeutschland. Hinzu kommt jeweils
der aktuelle Wert des Inventars.
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Betrieb, desto mehr lohnt es, dafiir Kos-
tenvoranschléige bei den Experten ein-
zuholen. ,,Zumal das Honorar fiir Wert-
gutachten steuerlich nicht mehr absetz-
bar ist*, moniert Berater Rédl.

Trotzdem ist das Geld oft gut an-
gelegt. Beispiel: Wenn es gelingt, den
Steuerwert der Firma per Gutachten von
sechs auf fiinf Millionen Buro zu drii-
cken, spart die Familie sofort fast 30000
Euro Schenkungsteuer.

Damit ist die Rechnung freilich noch
nicht zu Ende. Denn der Firmenchef
muss neben dem Ertragswert stets auch
den sogenannten Substanzwert ermit-
teln lassen. Das ist - auf einen simplen
Nenner gebracht - die Summe der tat-
sdchlichen Marktpreise fiir Gebéude,
Maschinen, Anlagen, Fahrzeuge, Vor-
riate und Forderungen minus Betriebs-
schulden. Das Finanzamt besteht auf
dieser GroRe fiir die Steuerberechnung,
wenn die Firma in den letzten drei Jah-
ren nur magere Gewinne oder gar Ver-
luste eingefahren hat.

Wie teuer die Weitergabe der Firma
an die Kinder tatsichlich ist, zeigt ein
Blick in den Steuertarif. So kosten zum
Beispiel fiinf Millionen Euro Steuerwert
19 Prozent, 15 Millionen Euro schon
27 Prozent. Davon muss die Familie so-
fort knapp ein Siebtel (15 Prozent) an
das Finanzamt {iberweisen. Den Rest
stundet oder streicht die Behorde am
Ende (sogenannte Option 85 Prozent).
Aber nur dann, wenn der Junior die Fir-
ma mindestens sieben Jahre fortfiihrt
und die Lohnsumme praktisch konstant
bleibt. Dann reduziert sich die urspriing-
liche Steuerlast Jahr fiir Jahr um 12,14
Prozent.

Klingt verlockend, ist jedoch in der
Praxis kaum durchzuhalten. Die Rezes-
sion macht deutlich, wie schnell Unter-
nehmenschefs in die Verlegenheit kom-
men koénnen, Mitarbeiter nach Hause
schicken zu miissen. Um die Existenz
des Betriebs nicht aufs Spiel zu setzen.
Und in solch kritischen Situationen
drohen dann auch noch Steuernach-
zahlungen. Experte Rédl: ,Die fallen
indes umso geringer aus, je kraftiger
die Familie den steuerpflichtigen Fir-
menwert seinerzeit nach unten ge-
driickt hat.*

Raimund Diefenbach / Reinhard Klimasch
ressort.stever@impulse.de
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